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A. PHẦN MỞ ĐẦU
I. Bối cảnh của đề tài 

Trong những năm qua, Đảng và Nhà nước ta đã ban hành và thực hiện nhiều chủ trương, chính sách và quy định pháp luật nhằm nâng cao trách nhiệm thực thi công vụ của cán bộ, công chức, đây là một sự cần thiết và kịp thời để xây dựng một nền hành chính nhà nước năng động, giảm phiền hà, nhằm đảm bảo bộ máy hành chính nhà nước phục vụ tốt hơn nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội.

Việc tìm ra giải pháp nâng cao tính tự giác, trách nhiệm của người cán bộ, công chức là một giải pháp quan trọng góp phần đạt được các mục tiêu phát triển kinh tế xã hội, trên cơ sở đó Đảng và Nhà nước đã triển khai cải cách, đổi mới nền hành chính nhà nước với nhiều nội dung: cải cách thể chế, cải cách tổ chức bộ máy hành chính, xây dựng và nâng cao đội ngũ cán bộ công chức.v.v. Trong đó cải cách thủ tục hành chính là một khâu quan trọng, được đặt ra ngay từ đẩu của tiến trình cải cách. Thủ tục hành chính không những liên quan đến công việc nội bộ của một cơ quan, một cấp chính quyền mà còn đến các tổ chức và công dân trong mối quan hệ của với Nhà nước, các quyền, nghĩa vụ của công dân được thực hiện hay không, thực hiện như thế nào đều phải thông qua thủ tục hành chính do các cơ quan, các cấp chính quyền nhà nước quy định và trực tiếp giải quyết. 

II. Lý do chọn đề tài

Sinh thời, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã nhấn mạnh đến tầm quan trọng của cán bộ và công tác cán bộ, coi đó là nền móng của mọi thành công: “Cán bộ là gốc của mọi công việc”. Thực hiện tư tưởng đó của Người, trong những năm qua Đảng và Nhà nước ta đã ban hành và tổ chức triển khai thực hiện nhiều văn bản quy định về cán bộ, công chức. Năm 2019, Quốc hội đã thông qua Luật cán bộ, công chức (được sửa đổi, bổ sung một số điều theo Luật sửa đổi Cán bộ, công chức) để phù hợp với yêu cầu mới, để đáp ứng thúc đẩy đất nước ngày càng hội nhập, phát triển việc xây dựng được bộ máy hành chính, hiệu quả tinh gọn, lựa chọn đội ngũ cán bộ, công chức có trình độ, tự giác, trách nhiệm là một trong những yếu tố chính đưa đất nước phát triển, hội nhập. Như vậy việc tìm giải pháp nâng cao tính tự giác trong thực hiện nhiệm vụ của cán bộ công chức trong bộ máy hành chính nhà nước là tiền đề thực hiện các nội dung khác như: Nâng cao chất lượng thể chế, nâng cao trình độ, thay đổi thói quen, cách làm, nếp nghĩ của cán bộ, công chức, phân công, phân cấp thực hiện nhiệm vụ giải quyết công việc hiệu quả.

Hiện nay, trình độ chuyên môn, tính tự giác, chủ động trong thực hiện nhiệm vụ của một số cán bộ, công chức còn nhiều hạn chế, Do vậy, tìm giải pháp nâng cao tính tự giác, chủ động của cán bộ, công chức thực sự là vấn đề cấp bách hiện nay. Bởi vì góp phần thúc đẩy nhanh chóng công cuộc cải cách hành chính hiện nay, xây dựng một chính quyền trong sạch vững mạnh, bền vững nhằm nâng cao chất lượng giải quyết công việc, chất lượng phục vụ nhân dân

Ủy ban nhân dân xã là cấp chính quyền địa phương cấp cơ sở, gần dân nhất do vậy vai trò, năng lực của đội ngũ cán bộ, công chức của xã đặc biệt quan trọng, quyết định vào sự ổn định, thúc đẩy sự phát triển kinh tế - xã hội của mỗi địa phương. Đó là những lý do tôi quyết định chọn đề tài: “Giải pháp nâng cao tính tự giác, trách nhiệm của cán bộ công chức trong thực hiện nhiệm vụ” để  tham gia viết sáng kiến kinh nghiệm.

III. Phạm vi và đối tượng nghiên cứu

- Đối tượng nghiên cứu: Cán bộ, công chức xã Sơn Ninh

- Phạm vi nghiên cứu: Đề tài này được nghiên cứu trong phạm vi Ủy ban nhân dân xã Sơn Ninh, thông qua đề tài này góp phần giúp toàn thể cán bộ, công chức, nhân viên khối Ủy ban nâng cao tính tự giác, trách nhiệm trong thực hiện nhiệm vụ.

IV. Mục đích nghiên cứu

Trong những năm qua, việc tìm giải pháp nâng cao tính tự giác, năng lực của cán bộ công chức đã được người đứng đầu thực hiện và đã mang lại những kết quả tích cực, góp phần tăng cường hiệu lực, hiệu quả, tạo sự đoàn kết trong cán bộ, công chức. Nhưng so với yêu cầu đổi mới, yêu cầu công việc hiện nay thì nó còn nhiều hạn chế.

Có nhiều nguyên nhân dẫn đến tình trạng thiếu tích cực, tự giác trong thực hiện nhiệm vụ của cán bộ, công chức. Trong đó có nguyên nhân xếp loại đánh giá năng lực công chức chưa thật sự khách quan, chính xác gây ra sự chán nản, không khuyến khích được sự cố gắng, nỗ lực, tính sáng tạo trong giải quyết công việc. Hiện tượng cán bộ, công chức “sáng xách ô đi, trưa xách ô về” còn tồn tại, chưa có sự cạnh tranh giữa cán bộ, công chức dẫn đến tình trạng ỷ lại trong công việc, chưa có ý thức phấn đấu vươn lên. Thực hành dân chủ vẫn chưa thường xuyên, đều khắp và chưa trở thành nếp sinh hoạt công sở. Vẫn còn tồn tại một số cán bộ, công chức áp đặt, quan liêu cửa quyền, tham nhũng, hối lộ, không chấp hành kỉ luật, quy định cơ quan. Đặc biệt chế độ đãi ngộ đối với cán bộ, công chức còn chưa đáp ứng đủ cuộc sống. Đáng chú ý là việc suy giảm uy tín của người đứng đầu, sự yếu kém về năng lực quản lý, sự giảm sút về phẩm chất đạo đức cũng là một trong những nguyên nhân ảnh hưởng tới tính tự giác, chủ động trong thực hiện nhiệm vụ của cán bộ, công chức. Môi trường làm việc thiếu tính dân chủ, công khai cũng là một trong những yếu tố dẫn tới tính nhiệt tình, tâm huyết thực hiện công việc của cán bộ, công chức.

Mục đích của đề tài nhằm tìm ra những biện pháp, những giải pháp, nội dung thiết thực để giúp cán bộ, công chức trong cơ quan hành chính nhà nước nói chung và đơn vị cơ quan Ủy ban nhân dân xã nói riêng nhận thức được tầm quan trọng nâng cao tính tự giác, trách nhiệm trong thực hiện nhiệm vụ, góp phần phát huy tối đa trí tuệ, tính tự giác của cán bộ, công chức, xây dựng một đội ngũ cán bộ thống nhất về ý chí và hành động, hoàn thành xuất sắc nhiệm các vụ chính trị, giải quyết kịp thời những vấn đề bức xúc nảy sinh, đáp ứng nhu cầu ngày càng đổi mới của đất nước trong giai đoạn hiện nay.

V. Điểm mới trong kết quả nghiên cứu

Khuyến khích sự cố gắng, nỗ lực, tính tự giác, trách nhiệm, sáng tạo trong giải quyết công việc của cán bộ, công chức.

Tạo được một môi trường lao động minh bạch, công khai, văn minh, dân chủ và công bằng, đó là động lực thúc đẩy sự nhiệt huyết của cán bộ, công chức trong bộ máy nhà nước.

Đề tài có tính thực tiễn, dễ áp dụng đối với các cơ quan hành chính nhà nước, khai thác tối đa năng lực của từng cán bộ công chức mang lại hiệu quả cao trong công việc.

B. NỘI DUNG SÁNG KIẾN KINH NGHIỆM
I. CƠ SỞ LÝ LUẬN
Đổi mới, nâng cáo sự tính tự giác, năng động, hiệu quả trong làm việc là sự thiết lập, vận dụng những trình tự, quy trình nhất định của cơ quan hành chính nhà nước, nhằm đáp ứng nhu cầu cải cách hành chính, đem lại sự hài lòng của người dân.

Cải cách hành chính, đổi mới phương pháp làm việc hiệu quả trong cán bộ, công chức sẽ thúc đẩy, mở rộng và củng cố nguyên tắc dân chủ xã hội chủ nghĩa trong quản lý nhà nước, tiết kiệm thời gian, sức lực, nó thể hiện trình độ pháp lý cũng như kỹ thuật ban hành pháp luật của đất nước.

1. Nhận thức về tính tích cực, tự giác của cán bộ, công chức

1.1. Khái niệm

Tính tích cực nghề nghiệp của công chức hành chính là một bộ phận của tính tích cực nghề nghiệp của người lao động. Theo hướng tiếp cận này tính tích cực nghề nghiệp của công chức hành chính là trạng thái tâm lý tích cực của công chức trong thực thi công vụ, với nhiều biểu hiện cụ thể khác nhau như: say mê, chủ động, sáng tạo… trong thực hiện nhiệm vụ công tác.

Theo tôi, tính tích cực nghề nghiệp của công chức là sự thống nhất giữa trạng thái tâm lý và hành động tích cực của công chức trong quá trình thực hiện công vụ nhằm đạt được kết quả tốt nhất theo mục tiêu, yêu cầu quản lý. 

1.2. Vai trò, ý nghĩa của việc phát huy tính tích cực nghề nghiệp của công chức
- Khơi dậy những nỗ lực, tiềm năng của công chức để thực hiện công việc tốt hơn. Thực tế đã cho chúng ta thấy không phải tất cả công chức đều có tinh thần, thái độ, hành động tích cực trong quá trình thực hiện công vụ. Bằng chứng là vẫn có những vi phạm, công chức bị kỷ luật và xử lý vi phạm pháp luật ở mức cao hơn do không hoặc vi phạm các quy định trong quá trình thực hiện công vụ. Có nhiều nguyên nhân đưa ra lý giải cho hiện tượng tiêu cực này như: Không làm chủ, thiếu sự kiểm soát về lý trí bản thân; do bị rơi vào điều kiện hoàn cảnh khó khăn; do chủ quan, thiếu cảnh giác, không thận trọng trong quá trình thực hiện công vụ… trong số các nguyên nhân được đưa ra có nguyên nhân do thiếu tính tích cực nghề nghiệp nên không vượt qua được những khó khăn, thử thách, thách thức, cám dỗ của đời sống xã hội nói chung.

Cũng từ thực tế cho thấy có những công chức trong suốt quá trình lao động công vụ của mình luôn có những cố gắng, nỗ lực thực hiện nhiệm vụ, theo đó phát triển. Nhưng ngược lại cũng có những công chức sau một thời gian công tác rơi vào trạng thái “an phận thủ thường” tức là thiếu sự cố gắng, nỗ lực trong thực thi công vụ và nói khái quát hơn là thiếu tính tích cực nghề nghiệp.

Với những đối tượng trên và ngay cả với đối tượng đã, đang có tính tích cực nghề nghiệp thì cũng luôn cần sự động viên, khuyến khích để tích cực hơn. Đấy thực chất là sự khơi dậy những nỗ lực, tiềm năng của công chức. Như vậy, rõ ràng là phát huy tính tích cực nghề nghiệp có vai trò, ý nghĩa đối với việc khơi dậy những nỗ lực, tiềm năng của công chức để thực hiện công việc tốt hơn. 

- Vai trò, ý nghĩa trong quản lý hiệu suất làm việc. Hiệu suất làm việc là khối lượng công việc làm được trong một thời gian nhất định. Theo đó nếu công chức được phát huy tính tích cực nghề nghiệp sẽ có thể nâng cao hiệu suất làm việc tức là tạo ra được nhiều kết quả công việc trong cùng một thời gian so với trước đó. Như vậy nâng cao tính tích cực nghề nghiệp không chỉ đơn thuần là yêu cầu mà còn là nhiệm vụ của các cơ quan, người đứng đầu các cơ quan hành chính nhà nước để từ đó đạt được hiệu suất làm việc cao.

Trong quản lý nguồn nhân lực thì đạt được hiệu suất làm việc tối đa là đạt được mục đích lý tưởng của các nhà quản lý. Trên thực tế chưa có một nhà quản lý nào đạt được điều này, tức là tính trạng lãng phí nguồn nhân lực vẫn luôn tồn tại song hành với hoạt động quản lý. Công thức ở đây là làm sao giảm thiểu ở mức thấp nhất sự lãng phí trong sử dụng nhân lực, giải pháp được đưa ra có nhiều và trong đó có các biện pháp nâng cao tính tích cực nghề nghiệp với các biểu hiện cụ thể khác nhau như: khen thưởng, kỷ luật, tạo cơ hội học tập nâng cao trình độ, thăng tiến nghề nghiệp… Như vậy rõ ràng là việc thực hiện các biện pháp để nâng cao tính tích cực nghề nghiệp có vai trò, ý nghĩa quan trọng trong việc quản lý hiệu suất làm việc.  

- Vai trò, ý nghĩa trong việc góp phần quan trọng thực hiện có hiệu quả chức năng, nhiệm vụ của cơ quan, tổ chức. Đối với các cơ quan, tổ chức hành chính cũng vậy, đội ngũ công chức là nhân tố sống, là người thực thi công vụ và vì vậy chức năng, nhiệm vụ của cơ quan, tổ chức có hoàn thành hay không phụ thuộc vào mức độ cố gắng, nỗ lực của mỗi công chức và của tập thể công chức.

Để thực hiện có hiệu quả chức năng, nhiệm vụ của cơ quan, tổ chức cần có các yếu tố, điều kiện khác nhau như: Thể chế chính sách, phương tiện vật chất - kỹ thuật, sự  phối hợp của các cơ quan, tổ chức khác… Trong các yếu tố, điều kiện đó thì con người - cụ thể hơn là những nỗ lực, cố gắng của con người đối với công việc là rất quan trọng. Từ đó cho thấy, việc phát huy tính tích cực nghề nghiệp của công chức hành chính góp phần quan trọng thực hiện có hiệu quả chức năng, nhiệm vụ của cơ quan, tổ chức. 

II. THỰC TRẠNG CỦA VẤN ĐỀ 
Trong những năm qua, cải cách thủ tục hành chính ở các cơ quan đơn vị đã mang lại những kết quả tích cực, có nhiều bước tiến rõ rệt. Thực tế công tác cải cách thủ tục hành chính ở Ủy ban Nhân dân xã Sơn Ninh có những thuận lợi và khó khăn như sau: Đảng, chính quyền, ban ngành, đoàn thể và Nhân dân rất quan tâm đến cải cách thủ tục hành chính; có tinh thần đoàn kết và hợp tác rất tốt. Đội ngũ lãnh đạo, cán bộ, công chức xã cơ bản đều năng động, nhiệt tình, có năng lực chuyên môn tốt, có ý thức vươn lên hoàn thành nhiệm vụ của mình với tinh thần trách nhiệm cao. Tổ chức bộ máy dần được sắp xếp tinh gọn. Ưu tiên đầu tư cơ sở vật chất, máy móc, phục vụ có hiệu quả việc ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý hành chính và triển khai nhiệm vụ. Công tác công khai, minh bạch được thực hiện đầy đủ, phát huy tốt dân chủ hóa trong mọi hoạt động của cơ quan Ủy ban Nhân dân xã. Tạo được niềm tin của các tổ chức, đoàn thể xã hội và nhân dân địa phương đối với đội ngũ lãnh đạo. Có nhiều cán bộ, công chức hoàn thành các công việc theo đúng yêu cầu tiến độ, một số sẵn sàng làm thêm giờ nếu thấy công việc đang bị chậm trễ; báo cáo với thủ trưởng khi phát hiện văn bản, quyết định của cơ quan, tổ chức mình ban hành chưa đúng với quy định của pháp luật; góp ý với những đồng nghiệp hay vi phạm thời gian và kỷ luật lao động…
Nhưng so với yêu cầu đổi mới hiện nay thì tính tích cực tự giác của một bộ phận công chức vẫn còn hạn chế với biểu hiện phổ biến là hoàn thành nhiệm vụ được giao, thời gian lao động đảm bảo song chất lượng, hiệu quả công việc chỉ đạt ở mức trung bình; làm đúng công việc được phân công nhưng chưa thực sự say mê, tinh thần trách nhiệm chưa cao, vẫn còn hiện tượng né tránh, thoái thác công việc khi có thể; thiếu sự thống nhất giữa nhận thức với hành vi thực hiện công việc để thể hiện đồng nhất giữa trạng thái tâm lý với hành động tích cực nghề nghiệp. Ví dụ: Mặc dù nhận thức được về kỷ luật, thời gian lao động nhưng vẫn vi phạm, không chấp hành tốt các quy định về vấn đề này.

Có nhiều nguyên nhân dẫn đến tình trạng này, trước tiên phải nói đến là việc chúng ta vẫn chưa có những quy định cụ thể về chức năng, nhiệm vụ cho từng loại hình công việc, từng ban ngành, từng cá nhân trong tổ chức, nhất là những quy định về tính chịu trách nhiệm cá nhân. Hiện tượng "bình quân chủ nghĩa" còn khá phổ biến, chưa có sự cạnh tranh giữa các cán bộ, công chức dẫn đến tình trạng cán bộ, công chức ỷ lại dựa dẫm vào cấp trên, chưa có ý thức phấn đấu vươn lên. Thực hành dân chủ vẫn chưa thường xuyên, đều khắp và chưa trở thành nếp sinh hoạt văn hoá công sở. Vẫn còn tồn tại không ít hiện tượng áp đặt, quan liêu cửa quyền, tuỳ tiện, coi thường kỷ cương, kỷ luật công vụ. Điều này dẫn tới việc cán bộ, công chức không phát huy được tinh thần sáng tạo, không đề xuất được các sáng kiến, giải pháp về cải cách hành chính, cán bộ, công chức bị động, phụ thuộc, trì trệ, dựa dẫm. Đặc biệt chế độ đãi ngộ đối với cán bộ, công chức còn chưa đáp ứng được những nhu cầu tối thiểu của cuộc sống. Hệ quả là giảm chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, gây ra sự chán nản, không khuyến khích được sự cố gắng nỗ lực, tính sáng tạo trong giải quyết công việc của công chức. 
Ngoài các nguyên nhân nêu trên còn có các nguyên nhân khác như: Chưa thực hiện tốt công tác kiểm tra, giám sát, khen thưởng, kỷ luật; chưa đề cao vai trò, trách nhiệm của người đứng trong việc nâng cao tính tích cực nghề nghiệp của công chức;…

Về phía người lao động, việc hạn chế về chuyên môn, nghiệp vụ là một nguyên nhân quan trọng làm giảm tính tích cực lao động của cán bộ, công chức. Một bộ phận không nhỏ cán bộ, công chức mới chỉ chú trọng tới lợi ích cá nhân trong hoạt động lao động. Nguyên nhân này đã dẫn tới hiệu quả giải quyết công việc dễ là bạn đồng hành của việc “sáng cắp ô đi, tối cắp ô về”.
III. Các giải pháp đồng bộ nâng cao tính tự giác, trách nhiệm trong thực hiện nhiệm vụ của cán bộ, công chức tại UBND xã Sơn Ninh hiện nay
1. Nâng cao hiệu quả công tác tổ chức cán bộ
Muốn nâng cao tính tính cực, nhiệt tình trong thực hiện nhiệm vụ, cần xác định rõ danh mục công việc cho từng vị trí công chức trong cơ quan hành chính nhà nước. Hiện nay tại một số cơ quan công chức rãnh rỗi chơi điện thoại, tán gẫu hàng giờ liền … nhưng cũng có nơi thì quá tải công việc. Tại mỗi vị trí công tác phải có một bản mô tả công việc trong đó nêu rõ chức năng, nhiệm vụ của từng người và chịu trách nhiệm như thế nào. Vì vậy, công bằng, khách quan, minh bạch trong tuyển chọn, đánh giá, đề bạt cán bộ, công chức cần phải hết sức chặt chẽ, khoa học, dân chủ và nhất thiết phải dựa trên các tiêu chuẩn về năng lực, trình độ, đạo đức và uy tín. 

2. Nêu cao vai trò văn hóa công sở, nói đi đôi với làm trong việc phát huy tính tự giác trong thực hiện nhiệm vụ của cán bộ, công chức

Việc tuyên truyền nâng cao nhận thức văn hóa công sở cho cán bộ công chức trong cơ quan là rất cần thiết. Cán bộ, công chức phải có tác phong tốt. Tác phong của người công chức có văn hóa ở công sở thể hiện cách công việc dứt khoát, có nguyên tắc, nói đi đôi với làm.

Để nâng cao được tính tự giác trong thực hiện nhiệm vụ của cán bộ, công chức phải có kế hoạch giao việc đúng người, đúng việc, các công việc đã giao phải được bàn bạc dân chủ. Hàng tuần, hàng tháng phải soát xét tiến độ các công việc đã giao. Phân tích, đánh giá các công việc chưa hoàn thành phụ thuộc lý do khách quan, chủ quan sau đó có biện pháp khen thưởng, kỷ luật. Để làm được điều này, người đứng đầu phải sâu sát công việc.

3. Quan tâm, chăm lo đời sống vật chất và điều kiện làm việc của cán bộ, công chức trong cơ quan hành chính nhà nước.

Kinh tế luôn là động lực hàng đầu của người lao động, là yếu tố quan trọng nhất đối với việc nâng cao tính tự giác, nhiệt tình trong làm việc, vì ai cũng có nhu cầu nhà cửa, nuôi sống gia đình. Thực tế chỉ cho thấy, khi cuộc sống của cán bộ, công chức ổn định thì họ mới toàn tâm, toàn ý làm việc tận tụy, nâng cao tinh thần trách nhiệm và có hiệu quả. Thu nhập cá nhân cho cán bộ, công chức là vấn đề nhạy cảm có tác động làm lay động tâm tư, tình cảm, tư tưởng của họ. Thực tế hiện nay mức thu nhập của cán bộ, công chức chưa đáp ứng đủ nhu cầu cuộc sống, đặc biệt số tiền lương chưa tương xứng với một số cán bộ chủ chốt, cán bộ có năng lực. Do đó, cần phải tính toán giữa việc giảm biên chế, xã hội hóa dịch vụ công và chi trả lương cho cán bộ, công chức sao cho nguồn ngân sách nhà nước có thể đáp ứng được và mức lương của cán bộ, công chức phải đạt ở mức trung bình khá của xã hội thì mới có thể yêu cầu cao về tính tự giác, trách nhiệm của họ được.

4. Đánh giá đúng năng lực, nghề nghiệp của cán bộ, công chức trong các cơ quan hành chính nhà nước.

Cán bộ, công chức sẽ làm việc tự giác, tích cực phân đấu hơn khi nghề nghiệp của họ được tổ chức đánh giá đúng, khi mà những cố gắng đóng góp của họ được ghi nhận, như vậy họ mới tự hào mình là cán bộ, những nỗ lực trong công việc được đền đáp, khen thưởng xứng đáng. Chỉ có như vậy cán bộ, công chức mới tự nguyện, tự giác phấn đấu hoàn thành tốt các công việc được giao, phấn đấu đưa cơ quan ngày càng phát triển.

5. Tăng cường hiệu quả công tác đào tạo, bồi dưỡng, khuyến khích công chức tự học tập và rèn luyện.

Qúa trình đào tạo, bồi dưỡng nhằm kịp thời cập nhật chủ trương của Đảng và chính sách, pháp luật của Nhà nước; những phương thức quản lý, điều hành và tổ chức thực thi công vụ hiện đại, trang bị phương pháp tư duy lý luận… cho đội ngũ cán bộ, công chức, từ đó mỗi cán bộ, công chức xác định được trách nhiệm của bản thân sao cho thực thi công vụ cho phù hợp. Để việc đào tạo, bồi dưỡng đạt hiệu quả, đáp ứng nhu cầu học tập và phục vụ tốt cho việc bổ sung kiến thức, kỹ năng hoạt động chuyên môn, nghiệp vụ của cán bộ, công chức, cần thường xuyên đổi mới nội dung, chương trình, phương pháp và nâng cao chất lượng đội ngũ giảng viên. Xây dựng và thiết kế chương trình đào tạo, bồi dưỡng phải dựa trên nhu cầu thực tiễn của cán bộ, công chức theo vị trí việc làm.

Bên cạnh đó, xây dựng ý thức tự học tập, tự rèn luyện cho cán bộ, công chức. Cần có biện pháp phù hợp và đủ sức thuyết phục để công chức ý thức rằng việc học tập không chỉ là sự khao khát, thôi thúc tự bản thân, mà còn là động lực để có thể thực hiện nhiệm vụ một cách bài bản và chuyên nghiệp. V.I.Leenin từng nói: “Học, học nữa, học mãi”, không học thì không có tri thức.

6. Tăng cường bố trí cán bộ, công chức đi cơ sở

Việc bố trí cán bộ, công chức đi cơ sở nhiều hơn khiến họ nắm bắt được thực tế sinh động của đời sống xã hội và thấu hiểu hơn, nhận thức rõ được khó khăn, thuận lợi, những nhu cầu, mong muốn của người dân, đặc biệt nó rất quan trọng trong giai đoạn xây dựng nông thôn mới hiện nay. Tăng cường đi cơ sở là việc làm cần thiết, đặc biệt đối với những cán bộ, công chức trẻ. Để việc đi cơ sở đạt hiệu quả cao trong việc rèn luyện cán bộ, công chức, mỗi cơ quan đơn vị cần đánh giá đúng vai trò của công tác này, có quy chế, quy định và cơ chế cụ thể để triển khai thực hiện; đồng thời, cần xây dựng được lịch làm việc chi tiết, hợp lý, cụ thể theo từng tuần, từng tháng.

7. Không ngừng đổi mới, hoàn thiện cơ chế, chính sách và hệ thống pháp luật.

Không ngừng đổi mới, hoàn thiện cơ chế, chính sách và hệ thống pháp luật là một trong những nội dung của cải cách hành chính, là tiêu chí phản ánh rõ nhất mối quan hệ giữa Nhà nước và công dân, đồng thời đây là nội dung nhạy cảm, nếu đổi mới cơ chế, chính sách làm việc hợp lý sẽ mang đến sự hài lòng của người dân đối với cán bộ, công  chức, tạo được môi trường làm việc gần gũi, thân thiện giữa người dân và cán bộ, công chức. Trong điều kiện đất nước còn khó khăn về nguồn lực nên chưa thể thực hiện được nhiều nội dung cải cách, đổi mới như cải cách tài chính công, cải cách tiền lương, cải cách tổ chức bộ máy, thông qua cải cách thủ tục hành chính, chúng ta có thể xác định căn bản các công việc của cơ quan nhà nước với người dân; qua đó chúng ta có thể xây dựng bộ máy phù hợp và từ đó lựa chọn được đội ngũ cán bộ, công chức hợp lý, đáp ứng được yêu cầu công việc. Tôn trọng vai trò cá nhân cũng như đặt đúng trách nhiệm cá nhân là nhân tố quan trọng đưa bộ máy phát triển.

Đổi mới chính sách tiền lương để tiền lương thực sự là nguồn thu nhập chính đảm bảo đời sống cho cán bộ, công chức và gia đình người hưởng lương đó chính là cái gốc của vấn đề, là điều kiện tiên quyết để nâng cao tính tích cực, tự giác trong thực hiện nhiệm vụ của cán bộ, công chức. Đây là động lực nâng cao năng suất lao động và hiệu quả làm việc, góp phần thực hiện tiến bộ và công bằng xã hội, thúc đẩy, nâng cao chất lượng tăng trưởng và phát triển bền vững. Tuy nhiên, trên thực tế, mặt bằng lương hiện nay vẫn còn khá thấp, dẫn đến tình trạng cán bộ, công chức không yên tâm và không chuyên tâm công tác, một bộ phận công chức phải tìm kiếm thêm các nguồn thu nhập khác ngoài lương để duy trì cuộc sống, từ đó dẫn tới họ không tự giác, tập trung công việc.

8. Đẩy mạnh phong trào học tập và làm theo tư tưởng đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, quy định rõ, xử lý nghiêm và khen thưởng đúng.

Mỗi cơ quan hành chính nhà nước cần có cơ chế, biện pháp hữu hiệu nhằm phát động và động viên toàn xã hội tham gia học tập làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. Các ngành, đoàn thể, tổ chức chính trị, kinh tế, xã hội và mỗi cơ quan, đơn vị có trách nhiệm phối hợp cùng với các tổ chức đảng triển khai thực hiện hiệu quả và thiết thực Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị với những hình thức và nội dung phù hợp, gắn với từng nhóm đối tượng, đặc biệt quan tâm đến công tác chăm lo giáo dục, bồi dưỡng, nâng cao năng lực nghiệp vụ cho cán bộ, công chức. Đẩy mạnh công tác truyền thông, nâng cao chất lượng và hiệu quả các bài viết và chương trình phát sóng về việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, về những tấm gương người tốt, việc tốt.

Kết quả học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh cần phải được đánh giá hằng năm, gắn với đánh giá thực hiện nhiệm vụ của từng cán bộ, công chức ở mỗi cơ quan, đơn vị.

Người lãnh đạo bên cạnh tài năng thì cần phải có cái tâm trong sáng để khen đúng, chê đúng, khen thưởng kịp thời và công minh. Nếu cán bộ, công chức hoàn thành tốt công việc được giao thì phải có hình thức khen thưởng động viên kịp thời, chứ không nhất thiết phải chờ cuối năm. Chỉ có như vậy mới phát huy, tạo được tính tích cực, chủ  động, tự giác trong thực hiện nhiệm vụ của cán bộ, công chức. Vấn đề quan trọng là người đứng đầu phải biết bố trí đúng người, đúng việc, đúng sở trường. Đồng thời phải phát huy sự đoàn kết và tinh thần làm việc của mỗi công chức, lời nói phải đi đôi với làm, nói ít làm nhiều và làm đâu ra đó, lấy hiệu quả công việc là tiêu chí hàng đầu làm cơ sở khen thưởng, kỉ luật.

Trên đây là một số giải pháp cơ bản đã và đang thực hiện trong thời gian qua tại Ủy ban nhân dân xã Sơn Ninh, qua đó đã xây dựng được đội ngũ cán bộ, công chức có đủ tiêu chuẩn về kiến thức, phẩm chất đạo đức và năng lực công tác, góp phần nâng cao tính tự giác, tích cực trong thực hiện nhiệm vụ của cán bộ, công chức trong cơ quan hành chính nhà nước.

IV. Hiệu quả của sáng kiến kinh nghiệm:

Trải qua nhiều năm công tác, thực hiện nhiệm vụ được giao, trên cơ sở vận dụng các biện pháp trên của đề tài đã góp phần nâng cao trình độ, nhận thức, tính tự giác của cán bộ, công chức về cải cách thủ tục hành chính: Công tác quản lý hành chính của đơn vị thật sự dân chủ, trong sạch, vững mạnh, chuyên nghiệp. Nâng cao tinh thần đoàn kết, thống nhất hợp tác cộng đồng trách nhiệm trong tất cả cán bộ, công chức. Thực hiện phối kết hợp có hiệu quả trong thực hiện nhiệm nhiệm vụ khối ủy ban cũng như trình độ quản lý, chỉ đạo, điều hành hoạt động của lãnh đạo UBND xã.

Sau khi triển khai, áp dụng một số giải pháp nâng cao tính hiệu quả, tự giác  trong thực hiện công việc, đến nay hầu hết cán bộ, công chức chuyên môn đã có những thay đổi rõ rệt, trình độ chuyên môn được nâng lên, tự giác, trách nhiệm trong thực hiện nhiệm vụ, giải quyết công việc hiệu quả, nội bộ đoàn kết và tạo được niềm tin với người dân, đáp ứng tốt các công việc cấp trên giao.

Kết quả rõ rệt nhất là mọi hoạt động của ủy ban đều thông suốt, đảm bảo dân chủ, công khai, minh bạch. Công tác lãnh đạo chỉ đạo của Ban Thường vụ đảng ủy – UBND xã hợp lý, phù hợp năng lực, tạo điều kiện thuận lợi cho các tổ chức, cá nhân hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.

V. Ý nghĩa của sáng kiến kinh nghiệm

Thực hiện tốt các giải pháp nâng cao tính tự giác, trách nhiệm trong thực hiện nhiệm vụ của cán bộ, công chức là một trong những nội dung quan trọng nâng cao hiệu quả công việc, đảm bảo thông suốt cho mọi hoạt động của ủy ban, đạt chất lượng, hiệu quả cao.

Giúp cho cán bộ, công chức nâng cao hiệu suất công việc giải quyết, xử lý công việc nhanh chóng, đáp ứng được yêu cầu đổi mới của người cán bộ trong tình hình mới.

Xây dựng được nội bộ cơ quan đoàn kết, thống nhất trong mọi hoạt động, nâng cao tinh thần trách nhiệm, tự giác của cán bộ, công chức, nhân viên trong đơn vị.

Giúp cho người đứng đầu kiểm tra, giám sát tiến độ hoàn thành các công việc được giao của các tổ chức, cá nhân trong cơ quan.

VI. Khả năng ứng dụng triển khai

Đề tài được tổ chức triển khai thực hiện tại Ủy ban nhân dân xã Sơn Ninh và được tất cả cán bộ, công chức và các ngành đoàn thể áp dụng thực hiện nhiệm vụ được giao và đã đạt được những kết quả tích cực.

Đây cũng là những giải pháp cơ bản, hợp lý, đầy tính thực tiễn có thể giới thiệu cho các đơn vị xã tham khảo và hực hiện linh hoạt, sáng tạo tùy theo tình hình cụ thể của mỗi xã để đạt hiệu quả cao nhất trong việc nâng cao tính tự giác, trách nhiệm, nâng cao hiệu quả công việc.

C. PHẦN KẾT LUẬN
I. Những bài học kinh nghiệm

Từ những biện pháp, giải pháp và kết quả đạt được trong thực tiễn, với vai trò là Chủ tịch ủy ban nhân dân xã, là người trực tiếp quản lý, điều hành cán bộ, công chức tôi đã rút ra được những bài học kinh nghiệm về nâng cao tính tự giác, trách nhiệm, hiệu quả công việc của cán bộ, công chức như sau:

Phải có sự lãnh đạo, chỉ đạo khẩn trương, quyết liệt; thường xuyên kiểm tra, giám sát, đánh giá các công việc của từng bộ phận chuyên môn để có sự chỉ đạo kịp thời nếu phát hiện sai sót.

Để công việc giải quyết hiệu quả, kịp thời gian đề ra phải phát huy được tính tự giác, trách nhiệm của mỗi cán bộ, công chức đòi hỏi người đứng đầu chính quyền phải vận dụng một cách linh hoạt, sáng tạo trong giao nhiệm vụ cho từng người. Tạo môi trường làm việc thoải mái, biến cái khó từ công việc thành cái dễ để công việc được nhẹ nhàng, trôi chảy. Thường xuyên tổ chức các cuộc giao lưu thể thao để cán bộ, công chức gần gũi, đoàn kết từ đó sự phối hợp trong công việc được tốt hơn. Phải thật sự năng động, nhạy bén trong công việc; mạnh dạn thẳng thắn trong công tác tham mưu.

Theo xu hướng phát triển hiện nay, khối lượng công việc ngày càng nhiều, nhạy cảm, đòi hỏi người cán bộ, công chức phải thật sự bình tĩnh, có phương pháp làm việc khoa học, thao tác làm việc nhanh chóng, chính xác.

Tăng cường giao lưu, học tập, trao đổi, rút kinh nghiệm với các đơn vị khác. Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong thực hiện nhiệm vụ.

II. Kiến nghị, đề xuất

Để đề tái sáng kiến kinh nghiệm dễ dàng ứng dụng, triển khai thực hiện có hiệu quả thì các cấp cần có kiến nghị đề xuất các cơ quan có thẩm quyền hỗ trợ, chăm lo đời sống vật chất cho cán bộ, công chức, thực tế hiện nay thu nhập của cán bộ công chức chưa đáp ứng đủ nhu cầu nuôi bản thân và gia đình.

Thường xuyên tổ chức các lớp bồi dưỡng, tập huấn chuyên môn, nghiệp vụ để nâng cao kiến thức, phẩm chất đạo đức và năng lực công tác; đáp ứng kịp thời yêu cầu xây dựng bộ máy tổ chức hành chính chuyên nghiệp, hiện đại.

Các phòng, ban cấp trên cần tăng cường sự kiểm tra, giám sát trong quá trình thực hiện nhiệm vụ của bộ phận chuyên môn theo ngành dọc để hoàn thành các nhiệm vụ đã đề ra.

Trên đây là một số giải pháp nâng cáo tính tự giác, trách nhiệm trong thực hiện nhiệm vụ của cán bộ công chức đã thực hiện tại Ủy ban nhân dân xã Sơn Ninh. Đề tài đã được kiểm chứng và đúc kết từ thực tiễn, mang lại kết quả tích cực đáng kể góp phần đưa xã Sơn Ninh ngày càng trong sạch phát triển, hoàn thành tốt các nhiệm vụ, chỉ tiêu cấp trên giao. Rất mong được sự góp ý của Hội đồng sáng kiến huyện Hương Sơn./.
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