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A. PHẦN MỞ ĐẦU
	I. BỐI CẢNH CỦA ĐỀ TÀI
 Trong quá trình đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước, hội nhập kinh tế thế giới, Đảng ta đã chỉ rõ sự cần thiết phải tiến hành cải cách hành chính, coi đây là một giải pháp quan trọng góp phần đạt được các mục tiêu phát triển kinh tế xã hội. Cải cách hành chính ở nước ta được triển khai với nhiều nội dung: cải cách thể chế; cải cách tổ chức bộ máy hành chính; xây dựng và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức; cải cách tài chính công và hiện đại hóa nền hành chính, trong đó cải cách thủ tục hành chính là một khâu quan trọng và được đặt ra ngay từ giai đoạn đầu của tiến trình cải cách. Thủ tục hành chính không chỉ liên quan đến công việc nội bộ của một cơ quan, một cấp chính quyền, mà còn liên quan đến các tổ chức và công dân, Doanh nghiệp trong mối quan hệ với Nhà nước. Cải cách thủ tục hành chính là nhằm tạo ra bước chuyển căn bản trong quan hệ và thủ tục giải quyết công việc giữa các cơ quan nhà nước với nhau, giữa các cơ quan nhà nước với tổ chức xã hội và giữa các cơ quan nhà nước với Nhân dân và Doanh nghiệp. Cùng với yêu cầu phát triển và hội nhập, cải cách thủ tục hành chính ở nước ta từng bước được định hình về nội dung, phương hướng triển khai với những bước đi, cách làm nhằm bảo đảm bộ máy hành chính phục vụ tốt hơn nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội.
         II. LÝ DO CHỌN ĐỀ TÀI
Cải cách thủ tục hành chính là nội dung phản ánh rõ nhất mối quan hệ giữa nhà nước và công dân, đồng thời là nội dung có nhiều bức xúc nhất của người dân, tổ chức, Doanh nghiệp. Thông qua cải cách thủ tục hành chính, chúng ta có thể xác định căn bản các công việc của cơ quan nhà nước với người dân; qua đó chúng ta có thể xây dựng bộ máy phù hợp, từ đó có thể lựa chọn đội ngũ cán bộ, công chức hợp lý, đáp ứng được yêu cầu công việc. Cải cách thủ tục hành chính là tiền đề để thực hiện các nội dung cải cách khác như: nâng cao trình độ, thay đổi thói quen, cách làm, nếp nghĩ của cán bộ, công chức; phân công, phân cấp thực hiện nhiệm vụ giải quyết công việc của người dân rõ ràng, công khai, minh bạch, hiệu quả.
Cải cách thủ tục hành chính có tác động to lớn đối với việc thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội. Thông qua việc cải cách thủ tục hành chính sẽ gỡ bỏ những rào cản về thủ tục hành chính đối với đời sống của người dân, giúp cắt giảm chi phí và thời gian của người dân và Doanh nghiệp trong việc thực hiện thủ tục hành chính.  Đơn giản hóa được thủ tục hành chính sẽ cắt giảm tối đa chi phí  thủ thủ tục hành chính, chi phí tiết kiệm được sẽ tái phân bổ vào các hoạt động phục vụ việc đầu tư, tạo việc làm, qua đó góp phần thúc đẩy tăng trưởng kinh tế - xã hội. Bên cạnh đó, việc đơn giản hóa thủ tục hành chính sẽ góp phần nâng cao hình ảnh chính quyền địa phương, của cán bộ công chức thực sự là công bộc phục vụ Nhân dân và Doanh nghiệp, góp phần thu hút đầu tư phát triển kinh tế xã hội của địa phương. 
	Trong thời gian qua công tác cải cách hành tại xã Sơn Ninh đã được tập trung chỉ đạo và đạt được kết quả tích cực, tinh thần thái độ làm việc, phục vụ Nhân dân và Doanh nghiệp được chú trọng; thực hiện khá hiệu quả quy định đơn giản hóa thủ tục hành chính do UBND tỉnh ban hành, các thủ tục hành chính được niêm yết công khai rõ ràng, việc giải quyết công việc cơ bản kịp thời hiệu quả, giảm thời gian, chi phí cho Nhân dân và Doanh nghiệp khi đến giao dịch... Tuy nhiên, so với yêu cầu nhiệm vụ cải cách hành chính, nhất là trong tình hình hiện nay người dân, Doanh nghiệp đến giao dịch với số lượng lớn đòi hỏi cán bộ, công chức, đặc biệt là bộ phận "Tiếp nhận và trả kết quả" phải thực sự trách nhiệm, tâm huyết với công việc. 
	Xuất phát từ yêu cầu và tầm quan trọng nêu trên, tôi chọn đề tài: “Một số giải pháp nhằm nâng cao hiệu quả cải cách thủ tục hành chính ở Ủy ban nhân dân xã Sơn Ninh”.
III. PHẠM VI VÀ ĐỐI TƯỢNG NGHIÊN CỨU
Đề tài này được nghiên cứu trong phạm vi Ủy ban nhân dân xã Sơn Ninh. Thông qua đề tài góp phần giúp toàn thể cán bộ, công chức khối Ủy ban nhận thức được ý nghĩa tầm quan trọng cũng như thực hiện tốt nhiệm vụ cải cách thủ tục hành chính.
Cải cách thủ tục hành chính là việc làm thường xuyên, liên tục, trọng tâm là trách nhiệm của mỗi cán bộ, công chức Nhà nước. Do đó cần phải quán triệt đến toàn thể đội ngũ cán bộ, công chức trong cơ quan tinh thần của cải cách thủ tục hành chính là nâng cao chất lượng phục vụ Nhân dân, Doanh nghiệp ngày càng tốt hơn, hiệu quả hơn.
   IV. MỤC ĐÍCH NGHIÊN CỨU
	Trong những năm qua, cải cách thủ tục hành chính đã mang lại những kết quả tích cực, góp phần tăng cường hiệu lực, hiệu quả trong quản lý khối Ủy ban. Nhưng so với yêu cầu đổi mới hiện nay thì cải cách thủ tục hành chính cần phải được đầu tư và liên tục đổi mới.
		Mục đích của đề tài nhằm giúp toàn thể cán bộ, công chức khối Ủy ban nhận thức sâu sắc ý nghĩa, tầm quan trọng của công tác cải cách thủ tục hành chính trong hoạt động của Ủy ban. Góp phần từng bước sắp xếp tinh gọn tổ chức bộ máy, khắc phục dần tình trạng chồng chéo, trùng lắp trong xử lý công việc; đổi mới việc đào tạo, sử dụng, quản lý cán bộ công chức; chuẩn hóa đội ngũ cán bộ, công chức;  tin học hóa, từng  bước hiện đại hóa nền hành chính.
    	V. ĐIỂM MỚI TRONG KẾT QUẢ NGHIÊN CỨU
	Nâng cao được nhận thức và trách nhiệm của cán bộ công chức về cải cách thủ tục hành chính là nhiệm vụ quan trọng phải thực hiện.
	Làm tốt cải cách thủ tục hành chính sẽ giúp tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính; mang lại niềm tin cho Nhân dân, tổ chức và Doanh nghiệp. Cải cách hành chính thật sự hiệu quả sẽ dễ đi vào cuộc sống, giảm thiểu gánh nặng, khó khăn cho người dân, tổ chức và Doanh nghiệp, tạo được uy tín cho tập thể UBND.
		Đề tài dễ áp dụng, dễ thực hiện đối với mọi đối tượng, mọi nơi không đòi hỏi kinh phí tốn kém. Khai thác tốt năng lực của từng cán bộ, công chức sẽ đạt hiệu quả cao.
B. PHẦN NỘI DUNG
          I. CƠ SỞ LÝ LUẬN
	Thủ tục hành chính là căn cứ pháp lý để công dân, các tổ chức, các doanh nghiệp và các đối tượng quản lý khác thực hiện và bảo vệ quyền và nghĩa vụ của mình; là phương tiện để kiểm tra, kiểm soát tính đúng đắn trong hoạt động quản lý của các cơ quan, công chức nhà nước, ngăn ngừa vi phạm pháp luật đối với các hoạt động công vụ, buộc cơ quan hành chính và công chức tôn trọng các quyền hợp pháp của công dân, tổ chức, Doanh nghiệp.
	Thủ tục hành chính được thực hiện theo những trình tự, quy trình nhất định của cơ quan hành chính nhà nước, đáp ứng những loại dịch vụ hành chính khác nhau mà người dân cần tới sự cung cấp một cách tốt nhất: dễ dàng, đơn giản và đem lại sự hài lòng của người dân và Doanh nghiệp.
	Cải cách thủ tục hành chính sẽ thúc đẩy, mở rộng và củng cố nguyên tắc dân chủ xã hội chủ nghĩa trong quản lý nhà nước, tiết kiệm thời gian, sức lực, thể hiện trình độ pháp lý cũng như kỹ thuật ban hành luật pháp của đất nước, thực thi pháp luật ở địa phương.
          II. THỰC TRẠNG CỦA VẤN ĐỀ
	Thực tế công tác cải cách thủ tục hành chính ở Ủy ban nhân dân xã Sơn Ninh có những thuận lợi và khó khăn như sau:
	- Thuận lợi: 
	+ Cấp ủy, chính quyền, ban ngành, đoàn thể rất quan tâm đến cải cách thủ tục hành chính. Đội ngũ lãnh đạo, cán bộ, công chức khối Ủy ban được trẻ hóa, năng động, nhiệt tình, có năng lực chuyên môn tốt, có ý thức tự học, vươn lên hoàn thành nhiệm vụ của mình với tinh thần trách nhiệm cao.
	+ Tổ chức bộ máy dần được sắp xếp tinh gọn; ưu tiên đầu tư cơ sở vật chất, máy móc, phục vụ có hiệu quả việc ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý hành chính và triển khai nhiệm vụ. 
	+ Công tác công khai, minh bạch được thực hiện đầy đủ, phát huy tốt dân chủ hóa trong mọi hoạt động của UBND. Tạo được niềm tin của các tổ chức, đoàn thể xã hội và Nhân dân xã nhà đối với đội ngũ lãnh đạo, công chức.
	- Tồn tại, khó khăn
	+ Khối lượng công việc ở xã rất lớn, người dân và Doanh nghiệp đến giao dịch đông, yêu cầu giải quyết công việc hành chính đòi hỏi phải nhanh gọn, kịp thời, trong khi cán bộ, công chức trực giải quyết thủ tục hành chính tại bộ phận “Tiếp nhận và trả kết quả” kiêm nhiệm một lúc nhiều nhiệm vụ chuyên môn.
	+ Tính chịu khó nghiên cứu, chủ động tham mưu xử lý, giải quyết công việc của số ít công chức còn hạn chế.
	+ Còn một số ít công chức do nhận thức về thủ tục mang tính máy móc, hướng dẫn Nhân dân không đầy đủ, rõ ràng dẫn đến sự phiền toái, bức xúc với người đến giao dịch. 
	+ Trình độ, năng lực chuyên môn của một số công chức chưa đáp ứng được nhu cầu xu thế phát triển hiện nay.
	+ Công việc in ấn, photo, phát hành văn bản phục vụ công việc quản lý hành chính, hội họp và giao ban bị quá tải và nhiều tốn kém.
          III. CÁC BIỆN PHÁP ĐÃ TIẾN HÀNH ĐỂ GIẢI QUYẾT VẤN ĐỀ
           1. Quán triệt chủ trương, quan điểm, quy định của Đảng và Nhà nước về cải cách thủ tục hành chính
- Phải làm cho mọi người thông suốt cải cách thủ tục hành chính không phải là công việc chỉ riêng của các cơ quan nhà nước, bởi vì nó tác động trực tiếp đến mọi lĩnh vực hoạt động của ủy ban. Do vậy, phải huy động cho được toàn bộ đội ngũ lãnh đạo, cán bộ công chức trong khối ủy ban cùng tham gia, lấy sự hài lòng của người dân, Doanh nghiệp và hiệu quả công tác quản lý làm thước đo cho kết quả cải cách.
	- Thực hiện nghiêm túc Chỉ thị số 35-CT/TU ngày 04/11/2008 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về siết chặt kỷ luật kỷ cương hành chính trong đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức và cán bộ, chiến sỹ lực lượng vũ trang; Kết luận số 05-KL/TU ngày 25/5/2011 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tiếp tục chỉ đạo xiết chặt kỷ luật, kỷ cương hànhhính, trong thực hiện chức trách, nhiệm vụ của đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức và cán bộ, chiến sỹ lực lượng vũ trang; Quyết định số 52/2017/QĐ-UBND ngày 22/11/2017 của UBND tỉnh ban hành quy định trách nhiệm thực hiện kỷ luật, kỷ cương hành chính trong đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức và cán bộ, chiến sỹ lực lượng vũ trang trên địa bàn tỉnh; Quyết định 20/2019/QĐ-UBND của UBND tỉnh Hà Tĩnh về việc ban hành Quy chế văn hóa công vụ... 
- Tiếp tục rà soát các quy định về thủ tục hành chính (TTHC) nhằm kịp thời đề nghị sửa đổi, bổ sung, thay thế, bãi bỏ hoặc hủy bỏ theo quy định; công khai, minh bạch tất cả TTHC bằng các hình thức để phục vụ thuận lợi cho tổ chức, cá nhân. Tổ chức thực hiện nghiêm các TTHC đã được công bố; kịp thời công bố công khai TTHC khi có điều chỉnh, bổ sung.
- Tổ chức thống kê, theo dõi kết quả giải quyết các thủ tục hành chính của tổ chức, công dân. Báo cáo định kỳ hoặc đột xuất về UBND huyện.
- Tổ chức tiếp nhận, xử lý phản ánh, kiến nghị của cá nhân, tổ chức về TTHC theo quy định tại Nghị định số 20/2008/NĐ-CP ngày 14/02/2008 của Chính phủ; Nghị định số 92/2017/NĐ-CP ngày 07/8/2017 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 20/2008/NĐ-CP.
- Nâng cao chất lượng thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả xã. 
 2. Thực hiện hiện đại hóa hành chính
 - Tiếp tục triển khai Kế hoạch ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động các cơ quan nhà nước theo kế hoạch của UBND tỉnh, UBND huyện. Cán bộ, công chức xã có trách nhiệm quán triệt và tổ chức thực hiện Nghị quyết số 30c/NQ-CP của Chính phủ về Chương trình tổng thể CCHC Nhà nước giai đoạn 2011 - 2020; tăng cường công tác tuyên truyền về cải cách hành chính. Tiếp tục chỉ đạo nâng cao chất lượng thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông gắn với rà soát, đơn giản hóa thủ tục hành chính, đề xuất loại bỏ thủ tục không hợp lý; thực hiện tốt công tác tự kiểm tra, giám sát thực hiện nhiệm vụ CCHC tại đơn vị, địa phương; kịp thời phát hiện, chấn chỉnh những thiếu sót trong quá trình thực hiện. Triển khai thực hiện Bộ chỉ số CCHC và Bộ chỉ số đánh giá hoạt động của Bộ phận một cửa  theo quy định.
	- Về cơ sở vật chất phục vụ cải cách hành chính được đầu tư, nâng cấp nhất là hệ thống máy tính, mạng Internet; phòng giao dịch "Một cửa” bố trí các điều kiện thiết yếu đảm bảo phục vụ Nhân dân và Doanh nghiệp đến giao dịch.
3. Thực hiện phân công phù hợp chức năng, nhiệm vụ, hiệu quả, theo dõi, giám sát công việc
- Thủ tục hành chính dù quy định có tốt đến đâu nhưng cũng chỉ dừng lại trên lý thuyết nếu công tác tổ chức thực hiện yếu kém. Do đó thực hiện phân công, phân cấp quản lý một cách toàn diện, đồng bộ về chức năng, nhiệm vụ, thẩm quyền quản lý của từng bộ phận, tổ chức, cá nhân trong khối ủy ban sẽ góp phần đơn giản hóa thủ tục, tạo môi trường công tác thuận lợi cho cán bộ công chức. Phối hợp tốt với các tổ chức, đoàn thể khai thác tốt vai trò quản lý của các cán bộ chuyên môn, cán bộ tham mưu sẽ giảm bớt gánh nặng công việc hành chính, giảm bớt áp lực quá  tải công việc đối với lãnh đạo ủy ban.
         - Phân công lãnh đạo UBND tiếp dân, bố trí 100% công chức chuyên môn trực thường xuyên tại bộ phận "Một cửa" để tiếp công dân, nhận hồ sơ thủ tục hành chính theo đề nghị của công dân; giải quyết, trả kết quả ngay cho người dân đến giao dịch đối với hồ sơ đơn giản, làm giấy hẹn cho công dân theo quy định đối với hồ sơ cần phải có thời gian xử lý theo quy định. Giải pháp này giúp cho người dân và doanh nghiệp thuận tiện, tiết kiệm về thời gian và kinh phí khi đến giải quyết thủ tục hành chính.
	- Cuối ngày Trưởng bộ phận Một cửa phải tổng hợp kết quả báo cáo Chủ tịch UBND, cuối tuần tổ chức họp bộ phận này để đánh giá, ghi nhận, rút kinh nghiệm.
	4. Tăng cường bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ, phối hợp công tác, cộng đồng trách nhiệm trong quản lý hành chính
- Khẳng định rằng: yếu tố quyết định đến sự thành công của công cuộc cải cách thủ tục hành chính là con người. Vì vậy phải xây dựng cho được một đội ngũ cán bộ, công chức thực sự có tâm, có tầm, trung thực, tận tụy với công việc và am hiểu pháp luật. Phải có kế hoạch đào tạo, đào tạo lại, bồi dưỡng thường xuyên, định kỳ đối với cán bộ, công chức, đặc biệt là với đội ngũ cán bộ làm công tác lãnh đạo để kịp thời nắm bắt thông tin, kiến thức mới, phục vụ cho công tác lãnh đạo, điều hành. UBND xã Sơn Ninh hiện biên chế 11 công chức liên quan: Trưởng công an; Chỉ huy trưởng Quân sự; Văn phòng - Thống kê; Địa chính - Xây dựng - Nông nghiệp và Môi trường; Tài chính- Kế toán; Tư pháp - Hộ tịch; Văn hóa - Xã hội. Qua kinh nghiệm thực tế trong quá trình công tác, được tham gia tập huấn chuyên môn nghiệp vụ do cấp trên tổ chức, thường xuyên tự học tập, cập nhật kiến thức cơ bản có đủ trình độ năng lực thực hiện tốt nhiệm vụ được giao. Tuy nhiên, để đảm bảo giải quyết công việc hành chính của ủy ban được thông suốt, kịp thời,hiệu quả thì phải thực hiện giải pháp chia sẻ nhiệm vụ và cộng đồng trách nhiệm của các thành viên. Trong sinh hoạt giao ban tuần, tháng cần giành thời gian để triển khai, hướng dẫn thực hiện một số công việc hành chính cơ bản ở văn phòng, cơ chế phối hợp trong việc tiếp dân và Doanh nghiệp. 
       - Lãnh đạo UBND, 11 công chức UBND yêu cầu bắt buộc chủ động nắm bắt cập nhật các quy định của lĩnh vực mình phụ trách và các yêu cầu cơ bản của các bộ phận khác để tiếp, hướng dẫn, giải thích, nhận hồ sơ...
	5. Tiếp tục công khai hóa thủ tục hành chính; đề cao vai trò giám sát của cán bộ, đảng viên, Nhân dân và Doanh nghiệp
	- Muốn cải cách thủ tục hành chính thành công phải lấy dân làm gốc, phải hướng vào mục tiêu phục vụ Nhân dân, khắc phục mọi phiền hà, sách nhiễu đối với dân. Muốn làm được điều đó, cần tạo sự gần gũi, dám chịu trách nhiệm trước Nhân dân, tham gia vào các cuộc đối thoại giữa người dân với cán bộ công chức một cách bình đẳng, nhằm giải quyết thỏa đáng các công việc của người dân. Tạo điều kiện thuận lợi cho nhân dân tham gia giám sát, góp ý, xây dựng về các biện pháp thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội nói chung và đội ngũ cán bộ, công chức nói riêng. Xác định mức độ hài lòng của người dân, Doanh nghiệp đối với giải quyết các thủ tục hành chính để làm thước đo kết quả cải cách thủ tục hành chính qua các mẫu phiếu thăm dò. Công khai ngày giờ và bố trí lãnh đạo UBND tiếp cá nhân, tổ chức và Doanh nghiệp vào ngày thứ 5 hằng tuần.
	- Thực hiện công khai nhằm nâng cao tính minh bạch, phát huy dân chủ, tăng cường tính tự chủ và tự chịu trách nhiệm của chính quyền trong quản lý nhà nước và đảm bảo chất lượng phục vụ Nhân dân, Doanh nghiệp. In ấn đầy đủ bộ thủ tục hành chính niêm yết công khai nơi dễ nhìn để người đến giao dịch kiểm tra, giám sát, đối chiếu với yêu cầu của công chức trực "Một cửa".
	- Bố trí hòm thư góp ý của Nhân dân và Doanh nghiệp tại Phòng làm việc “Một cửa” .
  IV. HIỆU QUẢ CỦA SÁNG KIẾN KINH NGHIỆM
	- Góp phần nâng cao trình độ nhận thức của lực lượng cán bộ công chức về cải cách thủ tục hành chính; công tác quản lý hành chính của đơn vị thật sự dân chủ, trong sạch, vững mạnh, chuyên nghiệp. Nâng cao tinh thần đoàn kết, thống nhất hợp tác cộng đồng trách nhiệm trong tất cả cán bộ, công chức trong khối ủy ban. Thực hiện có hiệu quả công tác phối hợp tổ chức hoạt động giữa các ngành, đoàn thể khối ủy ban cũng như trình độ quản lý, chỉ đạo, điều hành hoạt động của lãnh đạo UBND xã.
- Sau khi triển khai áp dụng, đến nay hầu hết các cán bộ chuyên môn ủy ban đều có đủ năng lực chuyên môn, quản lý, điều hành, giải quyết công việc; xây dựng nội bộ đoàn kết, tạo được niềm tin đối với người dân.
- Tiết kiệm không nhỏ về thời gian, công sức, chi phí tốn kém không đáng có của cán bộ công chức, nhân viên cũng như của Nhân dân và Doanh nghiệp.
- Trước đây để làm được một giấy khai sinh, giấy khai tử, hay giấy chuyển nhượng quyền sử dụng đất đai, người dân phải đi lại nhiều nơi, nhiều lần nên mất rất nhiều thời gian. Nhưng kể từ khi triển khai thực hiện chương trình tổng thể cải cách hành chính do Ủy ban tỉnh ban hành thì các thủ tục cơ bản được hướng dẫn, giải quyết theo cơ chế "Một cửa","Một cửa liên thông".
- Lịch tiếp công dân, nội quy, quy chế tiếp công dân, các quy định về những việc cán bộ, công chức không được làm, cùng với các quy chế về thực hiện dân chủ nơi cơ quan được công khai tại Trụ sở Ủy ban nhân dân xã đã tạo mọi điều kiện thuận lợi cho người dân đến làm hồ sơ, giấy tờ. Số cán bộ, công chức thành thạo về chuyên môn nghiệp vụ, có phẩm chất và năng lực đã được phường bố trí làm việc tại bộ phận tiếp nhận và trả kết quả cho người dân. Trong quá trình thực thi công vụ cán bộ, công chức không gây phiền hà, nhũng nhiễu cho người dân.Trong quá trình thực hiện cải cách hành chính, chính quyền địa phương luôn tôn trọng và phát huy quyền làm chủ của nhân dân theo phương châm “ Dân biết, dân bàn, dân làm, dân kiểm tra, dân hưởng thụ”. Nhờ vậy, song song với ngân sách, đã huy động được nguồn lực khá lớn trong Nhân dân để xây dựng nông thôn mới, năm 2020: 1,54 tỷ đồng, năm 2021: 2,25 tỷ đồng.
     V. KHẢ NĂNG ỨNG DỤNG TRIỂN KHAI
 - Đề tài đã được tổ chức triển khai thực hiện tại Ủy ban nhân dân xã Sơn Ninh và đã được tất cả cán bộ công chức ứng dụng thực hiện nhiệm vụ được giao đều đạt năng suất và hiệu quả cao.
- Kết quả của sáng kiến kinh nghiệm được tất cả các cán bộ, công chức ủy ban công nhận và tiếp tục tổ chức thực hiện trong thời gian tới là minh chứng cho khả năng vận dụng vào thực tiễn của đề tài.
- Đây cũng là những giải pháp cơ bản, hợp lý, đầy tính thực tiễn có thể giới thiệu cho các đơn vị xã khác trong huyện tham khảo và thực hiện linh hoạt, sáng tạo tùy theo tình hình cụ thể của đơn vị mình để đạt hiệu quả cao nhất.
		VI. Ý NGHĨA CỦA SÁNG KIẾN KINH NGHIỆM
- Thực hiện tốt cải cách thủ tục hành chính sẽ  góp phần quan trọng đảm bảo thông suốt cho mọi hoạt động của ủy ban, đạt chất lượng, hiệu quả cao.
- Giúp cho cán bộ công chức nâng cao hiệu suất công việc; giải quyết, xử lý công việc nhanh chóng, đáp ứng được yêu cầu đổi mới của người cán bộ trong tình hình mới.
	- Xây dựng nội bộ đoàn kết, thống nhất trong mọi hoạt động; nâng cao tinh thần trách nhiệm của cán bộ công chức, nhân viên trong đơn vị.
	- Tạo công cụ để kiểm soát việc thực thi công vụ của lãnh đạo UBND, các bộ phận, công chức trong khối ủy ban.
C. PHẦN KẾT LUẬN
 	 I.  BÀI HỌC KINH NGHIỆM
	- Để công tác cải cách thủ tục hành chính đạt hiệu quả và nhiều tiến bộ đòi hỏi mỗi cán bộ công chức phải vận dụng một cách linh hoạt, sáng tạo vào hoàn cảnh thực tế của từng người. Tạo môi trường làm việc thoải mái, biến cái khó thành cái dễ  để công việc được nhẹ  nhàng, trôi chảy.  Phối hợp hoạt động tốt với các ngành, đoàn thể. Phải thật sự năng động nhạy bén trong công việc; mạnh dạn, thẳng thắn trong công tác tham mưu với cấp trên.
	- Theo yêu cầu phát triển hiện nay thì áp lực công việc ngày càng nhiều, đòi hỏi người làm công tác hành chính văn phòng, tiếp dân phải thật sự bình tĩnh, phương pháp làm việc khoa học, thao tác nhanh chóng và chính xác.
	- Tăng cường công tác giao lưu, học tập, trao đổi, rút kinh nghiệm với các đơn vị bạn. Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác cải cách thủ tục hành chính.
	- Phải có sự lãnh đạo, chỉ đạo khẩn trương, quyết liệt; thường xuyên kiểm tra, kịp thời chấn chỉnh, tháo gỡ khó khăn, vướng mắc của lãnh đạo Đảng ủy - HĐND - UBND để công tác cải cách thủ tục hành chính đạt hiệu quả cao.
          	 II. KIẾN NGHỊ ĐỀ XUẤT
	Đề nghị cấp trên định kỳ tổ chức các lớp bồi dưỡng, tập huấn chuyên môn, nghiệp vụ để nâng cao kiến thức, phẩm chất đạo đức và năng lực công tác; đáp ứng kịp thời yêu cầu xây dựng bộ máy tổ chức hành chính chuyên nghiệp, từng bước hiện đại.
	Trên đây là một số biện pháp và những công việc đã thực hiện để góp phần nâng cao hiệu quả công tác cải cách thủ tục hành chính, đề tài được kiểm chứng và đúc kết từ thực tiễn, đạt kết quả đáng kể đã góp phần nâng cao hiệu lực hiệu quả cải cách hành chính, quản lý nhà nước của Ủy ban nhân dân xã với mục đích phục vụ Nhân dân và Doanh nghiệp ngày càng tốt hơn. 
	Kính mong nhận được sự góp ý của Hội đồng xét sáng kiến kinh nghiệm cấp huyện./.
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